

为了周口这片天更蓝

——驻市生态环境局纪检监察组力促政治生态和环境生态共提升

□通讯员 朱玉柱 付成林

这一年,市民李先生最喜欢去周口大闸附近跑步,他说:“我非常喜欢大闸附近的白鹭,现在周口环境好,飞来的白鹭越来越多。”

的确,近几年周口加大生态环境治理力度,生物多样性显著提升,PM10、PM2.5、优良天数三项指标实现“两降一升”,综合指数排名进入全省第一方阵。“绿水青山就是金山银山”,习近平总书记的话语现在周口的蓝天白云、一湾碧水中。在我市生态环境显著变化的过程中,市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组是起推动作用的重要力量。2018年10月市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组成立以来,站位高、动作强,以奉献精神 and 铁腕手段为周口的优美环境增光添彩,力促政治生态和环境生态共提升。

环境生态: 身体力行守护蓝天碧水

“也让我加入你们的护河团队吧,能参与这件事太有意义了……”去年刚刚招录到市生态环境局的研究生张素冰近日主动申请加入市环保协会和市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组联合发起的“守护沙颍河”周护河活动。从2018年开始,驻市生态环境局纪检监察组和市环保协会广大志愿者

一起,利用业余时间主动到沙颍河畔,开展“守护沙颍河”周护河活动,以朱辉、叶涛等为代表的“红马甲”纪检监察人已成沙颍河边一道亮丽的风景。

不怕被人说“不务正业”,身体力行践行环保行动。驻市生态环境局纪检监察组成立以来的三任组长带领全组人员接力守护周口的环境生态,相继做成一个个环保改善项目。参与环境保护宣传、每周参与“守护母亲河”活动……近年来,位于汾泉河畔的项城市高寺镇高度重视城镇园林绿化工作,不断完善镇区基础设施,增加镇区绿化建设投入,加大生态环境保护力度,不断提升镇区面貌,先后荣获“全国环境优美镇”“河南省环境优美小城镇”“周口市林业生态建设先进乡镇”等荣誉称号。“我们坚定高站位、重实效,把环境治理与乡村振兴相结合相互促进,让像高寺镇这样迈入全国先进行列的特色环保小镇在周口遍地开花。”该纪检监察组组长张涛说,“周口的环境越来越好,我们不仅是见证者,更是参与者。”

政治生态: 以坚定作风维护风清气正

“请市直机关工委的同志为市生

态环境局清廉机关建设把把关,重点讲一下存在的问题……”近日,驻市生态环境局纪检监察组请来市直机关工委的“老师”为驻在部门清廉机关建设“把脉问诊”。2022年以来,驻市生态环境局纪检监察组交上一份漂亮答卷,中央环保督察交办问题整改有力,成立专项工作领导小组,抽调骨干人员集中办公,台账管理,压实责任,限期整改,工作卓有成效。中央督察组交办案件227个,办结227个,办结率100%;反馈问题25个,全部办结。

驻市生态环境局纪检监察组坚持廉政提醒、教育经常抓、廉政文化共建,通过查找岗位廉政风险点、制定防控措施,真正从源头上有效遏制和减少腐败行为的发生。和驻在单位党组一起对监督单位各科室、各岗位廉政风险进行认真排查把关,要求每个人对科室的风险点有哪些、自己的风险点是什么、针对风险点怎么防控都熟记于心,并上墙公示,时刻知道底线在哪里,哪些事能做、哪些事做了有风险,工作上注意防范、坚守底线、不越红线、廉洁规范用权。与此同时,该纪检监察组对不正之风“出重拳”“零容忍”,近3年来共查处问题线索53件,党纪政务处分11人,诫勉谈话5人,谈话提醒8人,有2

名市局机关科室负责人和3名生态环境分局局长因履职不力被调整工作岗位。

这几年,面对复杂形势,该纪检监察组以有力监督促全市生态环境系统政治生态优化。立足职能定位,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,跟进监督、精准监督、全程监督。该纪检监察组出台《关于进一步加强联系协作机制的意见》《驻在单位中层干部监督办法》《建立社会监督受理处理机制的实施方案》等文件,列出包括工作作风、营商环境、政务服务、监管执法、廉洁从政5个方面20条负面清单,督促全市生态环境系统党组担起落实全面从严治党主体责任;发扬“亮剑”精神,出具20余份监察建议书,一剑推进正风肃纪反腐,切实营造风清气正政治生态,为打赢蓝天碧水净土保卫战提供坚强法纪保障。

空气清新、水质优良,白鹭常驻、市民幸福。如今蓝天白云的周口图册是驻市生态环境局纪检监察组力促政治生态和环境生态共提升的成果,背后是高压建筑的顶层设计,是齐心协力的奋斗姿态,是几年如一日向既定目标迈进的铿锵步伐,是切实改善民生发展的初心使命。为周口的天更蓝、水更清、景更美,驻市生态环境局纪检监察组永远在路上!②18

创建全国文明城市进行时

身边变化

“老地方”焕新 “文明味”十足

□记者 李瑞才

老旧小区建筑立面修葺一新,老城区沿街店铺干净整洁,以往占道经营的小吃摊点被规范提升后变身网红夜市,烟火气里飘出了“文明味”……在川汇区七一路街道办事处美好家园小区生活的新原庄村居民高先生,一谈起周边环境变化就赞不绝口,“持续的文明城市创建,给我们带来的看得见的幸福!”

李庄村地处大庆路与中原路之间,原是七一路街道办事处下辖的一个城中村。在人们的印象中,作为辖区为数不多的“大路”,建安路和育新街,此前沿路流动摊贩较多,占道经营导致原本不宽敞的道路更加狭窄,给行人和车辆通行带来诸多不便。随着中心城区“创文”工作的持续推进,七一路街道办联合社区和城管部门,经过认真调研、多次会商,最

后利用建安路与交通大道交叉口东北角的几个空置小院,设置便民夜市摊点,为流动摊贩安了一个“家”。如今一到晚上,前来品尝美味小吃、欢聚畅聊的人越来越多,热闹但不嘈杂,烟火气十足,让这里快速成了网红夜市。

“沿街门店划线管理有实效,市容秩序更好了!”提起辖区几条道路(文明路、建安路、工农路、七一东路、交通大道)发生的变化,该办事处相关负责人认为,是中心城区持续“创文”结出的硕果。走在安居路上,可以观察到道路两侧非机动车及人行道上,各类停车标线划划统一,沿街商户门前车辆朝向一致、摆放有序,以前经常在路口占道经营的小吃摊点如今被引导到固定院落规范经营……这样的做法,不仅惠及商户、服务群众,同时也有效规范了市容秩序,提升了城市品位。②18

建言献策

夏日适时增加垃圾清运次数

田女士: 我所在小区垃圾清运车每天早上清理垃圾桶,平时一天一次,基本上能够完成生活垃圾清运。现在气温逐渐升高,各种瓜果陆续上市,居民水果消费量开始增加。多数垃圾桶放置在小区路边和路口,居民将果皮残渣倒进垃圾桶,经过

太阳直射,这些垃圾随着高温发酵,散发着一股腐烂气味,这样的垃圾桶却要在小区路口一整夜,基本上能够完成生活垃圾清运。建议在气温高的时候,适当增加垃圾清运次数,及时清理容易腐败的生活垃圾,提升市民居住环境质量。②2 (记者牛思光整理)

建议出台流浪猫管理办法

沈先生: 希望出台流浪猫管理办法,解决流浪猫扰民的问题。天气骤然降温,流浪猫钻进小区停放车辆引擎取暖,早晨车辆启动时发出异响,让车主惊出一身冷汗。下雨天,流浪猫在居民停放车棚内的电动车上活动,把电动车坐垫

搞得一塌糊涂。小区环境改善,引来很多鸟类栖息,流浪猫肆意捕食野生鸟类。建议相关部门尽快出台流浪猫管理办法,建立多方力量参与、完善救助机制,避免给社区卫生、生态环境、居民日常生活带来破坏和影响。②2 (记者牛思光整理)

我市多部门联合举办 涉外企业便利化政策宣讲会

本报讯“俺的厂子是新办的,正在梳理学习相关政策。现在在涉外部门、农业银行等联合上门指导我们学习便利化政策,真是雪中送炭啊!”一位企业负责人感慨地说。

5月30日,由国家外汇管理局周口市中心支局、市商务局、周口海关、农行周口分行联合举办的一场涉外企业便利化政策宣讲会在沈丘县举行,该县外贸外资企业代表60多人到会。这是我市各涉外管理部门为落实党的二十大精神,围绕市委、市政府“临港新城、开放前沿”发展目标,促进涉外经济保稳提质的具体实践,是涉外企业便利化政策宣讲的第二站。

宣讲会按照“惠企政策+利企产品”模式展开,国家外汇管理局周口市中心支局工作人员宣讲了经常项目、资本项目、贸易新业态、便利化

试点、跨境人民币等最新政策;周口海关工作人员宣讲了企业认证、原产地证书办理流程;市商务局工作人员讲解了各项外资、外贸鼓励政策;农行周口分行工作人员宣讲了跨境贷、汇率避险、贸易融资等相关创新产品。

宣讲会上,国家外汇管理局周口市中心支局副局长孙淮围绕外汇局普惠供给、精准服务、外汇下县、行政许可网上办理、汇率避险等政策要点进行解读,要求从管理部门和金融机构两端发力,做好政策落实情况回访,持续对企业进行辅导帮扶。对最新出台的涉外企业便利化政策,管理部门将以短信等多种传播手段及时进行宣传,助力企业用足用好惠企利企政策与金融产品,促进我市涉外企业平稳高效发展。

下一步,宣讲活动将在鹿邑、淮阳等地展开。②18(魏一民 张鑫 冯路平)

商水退役军人魏高健捐资助学赢赞誉

本报讯(记者 马治卫 通讯员 乔连军)“这是俺村在外创业的退役军人魏高健捐资13万元为学校修的道路和地坪。之前,校园地坪自然损坏多年没有资金修整,校门口地面没有硬化,通往厕所的路是土路,遇到阴雨天,校园积水成坑,给学生带来诸多不便。”昨日,商水县舒庄乡魏庄村党支部书记魏子田在魏庄小学校园告诉记者。

今年40岁的魏高健,退伍后一直在广东惠州创业。虽然远离家乡,但是,十多年来,他热心家乡公益事业,热心为村里困难户献爱心。他跟村党支部书记有一个口头协议:只要有公益活动,或者谁家遇到什么困难,都要通知他,该捐款捐款,该资助资助。疫情防控、村里人居环境整治,他都积极捐资捐物。每逢春节返乡,他都要到有老人的家庭拜年送年货,看到谁家有困难,当场就发给

500元或1000元的红包。从2020年春节开始,每年春节,他都上门为全村21位80岁以上老人和2个特困人员拜年送年货,并给每人发1000元的红包。他说:“我出生在魏庄,在魏庄上学、成长,是魏庄的水将我养大,我与父老乡亲有着深厚的感情。我在外创业很少回家,只有春节回来时看望一下村里的老人们,为他们送点年货和过年钱,让他们过一个快乐春节,这件事我会一直坚持下去。”

5月20日,魏高健在跟魏子田打电话聊天时得知村小学校园道路、地坪损坏严重给孩子们上学带来不便的情况后,就转账13万元用于村小学修建道路、修筑地坪。通过一周时间的施工,学校整个校园地坪焕然一新,校门口地坪和教室至厕所的土路也修成了水泥路,孩子们再也不用着水上学了,此举赢得父老乡亲的普遍赞誉。③6



视觉新闻

豫剧名家面对面 传统戏曲艺术进校园

为进一步推动非物质文化遗产保护工作,弘扬中华优秀传统文化,促进豫剧的保护、传承与发展,近日,周口市非物质文化遗产保护中心邀请豫剧名家陈红老师走进周口师范学院讲授豫剧艺术,带领同学们感受豫剧的韵味和魅力。 记者 黄佳摄



多彩活动迎“六一” 快乐童年共成长

□记者 王慕晨 文/图

沐浴着初夏的暖阳,呼吸着沁人心脾的花香,蓬勃热情的六月向我们走来。连日来,我市各幼儿园举办了形式多样、内容丰富的庆“六一”主题活动,让孩子们在欢声笑语中感受童年的美好。

一“蹴”即发“足”够精彩

雨后初晴,天空是水洗过的湛蓝,微风中带着雨后清新的水汽,为周口市文昌幼儿园“庆六一足球嘉年华”活动送来阵阵清凉。5月30日下午,走在校园里,融入足球元素的园区环境吸引着大家的眼球,小朋友参与绘制的足球卡通画、足球手工作品和足球T恤彩绘营造出一条创意十足的足球文化长廊。伴随着激昂的音乐声,周口市文昌幼儿园首届“庆六一足球嘉年华”活动拉开帷幕。

“妈妈,加油!”“爸爸,加油!”“加油!加油!”赛场上,孩子们的加油声此起彼伏,蒙眼踢球、足球踢踢乐、足球大作战、趣味赶小猪、抢足球、合力运球等游戏如火如荼进行着。在趣味赶小猪比赛现场,3名小朋友从起点出发,一只手拉着呼啦圈运球绕过障碍物,跑向终点与家长汇合。“宝宝,加油,快带着球来爸爸这里。”刘先生激动地为孩子鼓劲儿,孩子刚到他身边,他一把就接过孩子手中的球,绕过障碍物把球踢回起点。

“为了呈现一场精彩的足球嘉年华活动,考虑到不同年龄段幼儿的体质特点,我们设置了许多趣味横生又安全可行的游戏项目。从规则设定、场地布置,到每个游戏的小细节、小道具,我们都精心筹划、用心准备。”周口市文昌幼儿园业务副园长牛锦华说,



亲子足球游戏

通过亲子足球游戏,让更多家庭融入足球运动中来,在游戏中体验亲子运动的乐趣,感受团结合作的力量。

童心向党 快乐成长

为进一步弘扬红色文化,传承革命精神,周口临港开发区莲花幼儿园在“六一”儿童节前夕,通过开展“童心向党”系列活动,将红色故事、中华优秀传统文化等内容与体育游戏、故事讲述、绘画相结合,让孩子们在游戏中感受红色文化,传承红色基因。

5月29日至30日,在莲花幼儿园内,老师身穿红军服装,深情地为孩子们讲述《吃水不忘挖井人》《抗日英

雄王二小》等红色革命故事,孩子们听着老师的讲述入了迷。在老师的带领下,孩子们手绘红色印记,用画笔涂抹出一幅幅绚丽多彩的画面,传递着对祖国的热爱与赞美。“我们的老师借助轮胎、迷彩网、滑溜布、充气飞机等材料,分别设计了运输物资、地道战、投掷手榴弹、过草地、航空游戏等,让孩子们在游戏中感知革命精神。”莲花幼儿园园长董晓琳说,为了让孩子们度过一个健康、快乐而有意义的儿童节,他们还开展了“儿童装扮日”活动,孩子们可以打扮成自己喜欢和憧憬的人物角色来上学。

5月31日一大早,莲花幼儿园便沉浸在一片欢乐的海洋中。不仅有孩

们装扮一新,校领导和老师们也是盛装打扮,穿上了华丽漂亮的衣服,迎接孩子们的到来。迎着朝阳,孩子们身着盛装走进学校,穿过彩色气球长廊,白雪公主、警察、蜘蛛侠、小红军、奥特曼、小超人、孙悟空等同学们喜闻乐见的角色走进校园,此刻,校园里俨然童话王国一般多彩、浪漫。“这几天孩子们特别开心,他特别期待‘儿童装扮日’,可以穿自己喜欢的衣服,我的孩子有一个警察梦,就扮成了警察。”在校门口送孩子上学的张女士说。

走访中,记者还了解到周口市市直幼儿园、周口市第一幼儿园、周口市第二幼儿园等也开展了各种形式的庆“六一”活动。②16